

# 北师大教授董藩发微博 “40岁没4000万，别说是我学生”

## 他认为“高学历者的贫穷意味着耻辱和失败” 支持者：激励人们创造财富有什么过错？ 反对者：这种激励导向是中国高等教育的悲哀



董藩其人

董藩，男，青年经济学家，1967年生，2003年毕业于中国人民大学获经济学博士学位。现任北京师范大学管理学院教授、北京师范大学房地产研究中心主任，土地资源管理、政府经济管理两个专业博士生导师（招生方向：土地经济与管理、房地产业发展与城市建设、国民经济管理），兼任东北大学、青岛大学、贵州大学教授，以及民革中央委员、中国城市经济学会理事等社会和学术职务。研究方向为房地产(土地)经济与管理、国民经济管理、区域经济管理、政治经济学。26岁硕士毕业后直接破格晋升为副教授，成为当时全国社会科学领域最年轻的副教授。32岁时晋升教授。

——(出处：北京师范大学管理学院网站)

“当你40岁时，没有4000万身价(家)不要来见我，也别说是我学生。”4月4日，北师大教授董藩发微博称，“高学历者的贫穷意味着耻辱和失败”。此言一出，立刻在微博上引起巨大争议。

### 【教授要求】 学生40岁有4000万

在这条发于4月4日16时34分的微博中，北京师范大学房地产研究中心主任董藩教授对研究生提出要求：40岁时达到4000万身家，否则“不要来见我”。

董藩称：“培养其财富意识是我工作内容之一，当然前提是合理合法致富。自己富了意味着创造了很多GDP、税收、就业岗位，社会贡献大，也帮助了低收入者，并避免自己、家属及亲属成为社会负担。对高学历者来说，贫穷意味着耻辱和失败。”

### 【网民热议】 能用钱衡量学生吗？

此言一出，立刻引起巨大争议。多数网民对此持批评态度，认为教师不应用金钱来衡量学生。部分网民则认为这是一种激励。

“一分之一百七”问董藩：“道德意识是你的工作内容之一吗？”“bricezhang”则认为：“这种激励导向是中国高等教育的悲哀。”也有网民很认同董藩，“等待爱情的死人”评论说：“虽然残酷，确是真理。高学历是为何用？制造财富，为家人谋幸福。”而“chaney”更是反问大家：“激励人们创造财富有什么过错？”

### 【微博激辩】 地产名人表示理解

面对网民的大量意见，董藩5日在微博上共发表了47条回复，进一步表达了观点。

任志强等地产界知名人士多表示理解。任志强认为董藩的话是老师的“一种希望”。

而北京大学的黄益平、中国传媒大学的初广志等教授则表示反对。黄益平说：“非常不赞成。难道财富是评价成功的唯一标准吗？”曾任华东师大教授的上海浦东新区副区长张恩迪则说：“当看到董先生这段微博时，方知不同的导师有如此不同的价值观。”

### 【教授回应】 仅是对学生讲的励志的话

6日下午，董藩在他的微博里发表了“关于四千万”的声明：1.那仅是对我学生讲的励志的话，他们基本都进商界；2.等学生40岁时4000万估计只相当于今天几百万。3.我可接受自己不富有但不能容忍学生贫困。4.我学生素质较高但仍需鞭策。5.我的财富观是富不做穷人不妒富。6.祝天下爱钱人都发财，共同富裕。

### 【学者不满】 请问董老师40岁时身家多少？

董藩的这番言辞，也引发了许多教授的不满。

中国传媒大学教授沈浩卿说：“你40岁时，没有4000万粉丝不要来见我，也别说是我的粉丝！哈哈。”

中国传媒大学MBA学院副院长王雪野质问：“请问董老师40岁时身家多少呢？即使你真的有4000万，又有多大的百分比是贡献回报呢？”

董藩回应称：“你真的对房地产知道的不多，就像我对传媒一样。”

中国农大的教授葛长银则表示：“把金钱当做做事唯一标准的人，就其学识来说，是只知其一不知其二更无论三百六十五。”

据《天府早报》《现代快报》

### 微博交锋

#### 董藩舌战网民：你父亲其实很希望你发财

@吴喜高：“对高学历者来说，贫穷意味着耻辱和失败”，大学你还要上吗！

@董藩：不上大学更是失败。

@卜颖飞：还好不是我父亲这么说！

@董藩：你父亲其实很希望你发财。

@狡兔2032：人生如果只为钱，不需要读书。

@董藩：错了，财富榜上已经没有农民了。

@境随心变2053490893：能当上你的学生却达不到你的要求，你觉得是老师的耻辱还是学生的耻辱？

@董藩：都是耻辱。

@哈蕾微仙：大叔啊，我觉得您的学生过得幸福快乐就可以了。

@董藩：大侄女啊，没有钱会幸福吗？

### 网友搜出董藩过往雷语

“4千万微博”发出后，网友们对这位自称“开发商走狗”的学者有了兴趣。据百度百科资料显示，董教授是一个观点“过于鲜明”的人，曾经抛出“房价国情论”、“空置率较高是巨大的谬误”、“房地产救国论”等观点。2009年，董教授那句“所有反对房地产复兴的想法都是危害国家利益”，雷倒过不少网友，也因此获得“人民公敌”、“开发商走狗”的称号。

## 新浪微博 启用独立域名 weibo.com

对现有用户的使用没影响

4月7日，新浪微博正式启用独立域名weibo.com，同步更换全新标识。

与国内微博市场的现有域名相比，weibo.com非常方便记忆，更加符合国内用户的使用习惯，对用户而言，新域名的上线进一步降低了微博服务的使用门槛，将使微博与生活实现全面对接，帮助用户在随时随地分享信息、获取信息的过程中加强好友关系。

weibo.com的上线不会对新浪微博现有用户的使用造成任何影响。为确保现有用户的正常使用，新浪微博进入双域名并存阶段。

在此期间，用户使用新域名weibo.com或者旧域名t.sina.com.cn均可登录新浪微博，两大域名将并存一段时间，最终统一成weibo.com。

在移动互联网层面，现有的WAP域名t.sina.cn将自动跳转到weibo.com。

在客户端层面，用户仍可通过现有的客户端产品使用新浪微博服务，使用过程没有任何变化。

本报综合报道

## 《县委书记》视频网络热传 主题为歌颂河北省张北县委书记李雪荣 网友惊呼“太肉麻”

5日，一个名为《县委书记》的MV在微博上广为流传，网友纷纷围观。这个MV的内容是歌颂河北省张北县委书记李雪荣的。

歌中唱道：“县委书记，胶鞋布衣，田间地头拉家常，像咱农民的亲兄弟，县委书记，你扎根在泥土里。县委书记，西装革履，招商引资谈项目，是咱老百姓当家的，县委书记，你奔波在风雨里，你的白发换来了百姓的小康日子。”

MV中间还有字幕打出：“荣叔，你在三年大变样工作中太辛苦了，张北人民感谢你。”

网友们对这一MV大为称奇，网友“邓海”说：“张家口市张北县的县委书记，谁给你写的《县委书记》这首歌啊？”网友“发肥的胖子”也说：“伟大的马屁！人有多厚的脸皮才能写出这样的歌来！”

记者发现，微博上流传的这一视频其实发表于7个月前，这一视频已经被观看了上万次。而早在2010年1月，在与张北县相邻的沽源县百度贴吧中就有网友发布这一MV，发帖网友说：“我们张北夸我们县委书记的MV：感动张北，有个好书记感觉真不错。”后面网友也褒贬不一，网友“你也不蛋”说：“词曲演唱都不错，张北的发展历历在目，好领导。”不过也有匿名网友评论说：“太肉麻了吧，纯属马屁之作，没什么艺术性可言，几年后绝对沦为笑谈。有办这MV的钱，发给贫困户，肯定过个好年。”

据《潇湘晨报》



视频截图

### 《县委书记》歌词节选

脸似晴雨表  
眉如温度计  
早涝寒暑牵挂在你心里  
……  
县委书记  
胶鞋布衣  
田间地头拉家常  
像咱农民的亲兄弟  
县委书记  
你扎根在泥土里  
你的皱纹刻下了党员的公仆意识  
[字幕]荣叔你在三年大变样工作中太辛苦了张北人民感谢你  
……  
县委书记  
你奔波在风雨里  
你的白发换来了百姓的小康日子

李雪荣：男，汉族，研究生学历。1985年参加工作。历任市财政局预算科副科长、科长；市财政局副局长、党组成员。2002年4月起任张家口市财政局党组书记、局长。2008年5月任张北县委书记(副厅实职)。(据张北县人民政府网站)